
از مسقط تا ناو آبراهام لینکلن
آیا تهران و واشینگتن وارد مرحله کنترل تنش شدند؟

صبح جمعه ششم فوریه، سیدعباس عراقچی و 
استیو ویتکاف باردیگر به مسقط رفتند تا بتوانند )شاید( 
برای آخرین‌بار گزینه »دیپلماسی« را امتحان کنند. 
اقتصادآنلاین نوشت؛ در فاصله چند ماه باقی مانده 
تا انتخابات میان دوره‌ای کنگره دونالد ترامپ و حزب 
جمهوریخواه سعی دارند تا با دستاوردسازی در حوزه 
سیاست خارجی بتوانند ضعف‌ها و اختلافات داخلی را 
پوشش داده و باردیگر »گوی سبقت« را از رقبای دموکرات 
خود بربایند! با آنکه بیانیه‌های رسمی و خبرگزاری‌های 
جریان اصلی مدعی شدند که هیچگونه توافقی بر سر 
موارد مورد مناقشه صورت نگرفته است، اما خبرنگار 
الجزیره در اظهارنظری قابل تامل و البته تایید نشده 
مدعی شد که بر سر مواردی همچون کاهش سطح 
غنی‌سازی در ایران، انتقال ۴۴۰ کیلوگرم اورانیوم با غنای 
۶۰ درصد به کشور ثالث و البته تهدید برنامه موشکی 
کراتی  ایران برای آمریکا و متحدان منطقه‌ای آن مذا
کرات سعی خواهیم  صورت گرفته است. در ادامه مذا
کرات و تحرکات امنیت اخیر  کرد تا به متن و حاشیه مذا
پیرامون تشدید تنش میان ایران و آمریکا بپردازیم. پس 
از پایان نشست »مسقط-۱« نمایندگان دولت‌های ایران 
« به ادامه  و آمریکا به پایتخت‌های خود رفته و »چراغ سبز
کرات در روز‌های آینده را نشان دادند. گروهی از  مذا
کارشناسان بیم آن دارند که دولت ترامپ تحت فشار لابی 
اسرائیل دست به اقدامی »پرریسک« و »غیرعقلانی« 
« را در خاورمیانه تکرار  زده و بار دیگر تجربه »بوش پسر
کید ونس معاون اول رئیس‌جمهور آمریکا  کند! به‌رغم تا
بر خودداری این دولت از تکرار اشتباهات گذشته، اما 
کی از آن است که دولت نتانیاهو  روند تحولات میدانی حا
علاقه‌مند است تا باردیگر آمریکا را به باتاق خاورمیانه 
کشانده و با هزینه »قوی‌ترین« قدرت جهان موازنه قوا 
در منطقه را تغییر دهد. عده دیگری از پژوهشگران 
سیاست خارجی، اما تلاش دارند از نگاه »سیاه یا سفید« 
کستری« باردیگر  خودداری کرده و با استخدام »لنزی خا
گر دوطرف  به دیپلماسی فرصت دادند و معتقدند که ا
کرات نشان دهند احتمال  حدی از انعطاف را در مذا
توافق در موضوع هسته‌ای و سایر موارد مورد اختلاف 
وجود دارد! در حالی که سایت‌های شرط بندی بزرگ 
« بر سر حمله یا عدم حمله آمریکا  جهان در حال »قمار
به ایران در پایان ماه ژانویه ۲۰۲۶ بودند، دیپلماسی فعال 
شورای‌عالی امنیت ملی و وزارت امور خارجه سبب شد 
تا بار دیگر تهران-  واشینگتن از لبه پرتگاه جنگ فاصله 
بگیرند! ظاهرا در چهار هفته اخیر بازیگران میانجی 
همچون روسیه، پادشاهی عربی سعودی، قطر و مصر 
تاش کردند تا ضمن رد هرگونه ماجراجویی مجدد در 
منطقه خاورمیانه، زمینه نزدیک شدن مواضع ایران 
کان فیدان، وزیر  و آمریکا را به یکدیگر فراهم کنند. ها
کید کرد که دولت ترامپ  خارجه ترکیه بر این نکته تا
نمی‌تواند در قالب یک توافق جامع در تمام مسائل مورد 
اختلاف با ایران به تفاهم برسد، اما این امکان وجود 
دارد تا دوطرف با بررسی »مورد به مورد« مسائل باقی 
مانده، امکان حرکت به سمت »تنش‌زدایی« و توافق 
بر سر تمام موضوعات مورد مناقشه را داشته باشند. 
کرات اخیر عمان گام اول در این   به‌نظر می‌رسد مذا

مسیر بود. 
   کاهش سطح تنش

کاهش تدریجی سطح تنش میان ایران- آمریکا سبب 
ایجاد نگرانی در سرزمین‌های اشغالی شده است. 
به‌عنوان روزنامه معاریو رژیم صهیونیستی در مقاله‌ای 
مدعی شد که این نگرانی وجود دارد که دولت ترامپ تنها 
بر روی مسائل اتمی تمرکز کرده و قصدی برای پافشاری بر 
روی موضوعات موشکی- منطقه‌ای )خط قرمز اسرائیل( 
داشته باشد. تایمز اسرائیل نیز در گزارشی جامع ضمن 
کرات  ح شده در دور نخست مذا پرداختن به موارد مطر
تهران- واشینگتن، مدعی شد که ایران پیروز دور اول 
گفت‌و‌گو‌ها بوده است. اندیشکده »شورای آتلانتیک«، 
اما معتقد است اسرائیل در حال حرکت بر روی لبه تیغ 
است! صهیونیست‌ها با در نظرگرفتن محیط سیاسی 
آمریکا نباید به گونه‌ای عمل کنند که نشان‌دهنده نیت 
آنها برای کشاندن ترامپ به جنگی جدید در خاورمیانه 
باشد. برهمین اساس بنیامین نتانیاهو قصد دارد 
روز چهارشنبه یعنی ۲۲ بهمن‌ماه با دونالد ترامپ در 
واشینگتن دیدار کرده و ملاحظات اسرائیل را با کاخ سفید 
در میان بگذارد. برهمین اساس شاید لازم باشد تا در 
کثر آمادگی را در برابر تهدیدات  روز‌های پیش‌رو تهران حدا
احتمالی حفظ کند. بازدید سرزده استیو ویتکاف و جرارد 
کوشنر از ناوگروه آبراهام لینکلن و حضور فرمانده سنتکام 
در نشست مسقط سیگنال معناداری برای تهران است! 
سیاست خارجی ترامپ براساس اصل »صلح از طریق 
قدرت« طراحی و مهندسی شده و واشینگتن قصد دارد 
کره‌کنندگان آمریکایی  تا ابزار نظامی را به خدمت مذا
درآورد. رخداد »جنگ ۱۲ روزه« آن هم در شرایطی که 
کرات غیرمستقیم  کشور آماده حضور در دور پنجم مذا
با آمریکا بود، نشان‌دهنده اراده ترامپ برای حل‌وفصل 
سریع، قاطع و سودمند پرونده‌های بین‌المللی به 
نفع منافع ایالات‌متحده است. در این مسیر وجود 
متحد استراتژیکی مانند اسرائیل در سواحل شرقی 
مدیترانه این امکان را به واشینگتن می‌دهد تا بدون ورود 
گسترده به مناقشات جدید در منطقه، بتواند قدرت‌های 
تجدیدنظرطلب را مهار، تضعیف و در صورت امکان تجزیه 
کند. افزایش روزافزون استعداد‌های نظامی سنتکام در 
منطقه این زنگ خطر را برای تهران به صدا در می‌آورد 
کرات همچنان »سایه جنگ«  که با آغاز دور جدید مذا
از منطقه برداشته نشده و نیرو‌های مسلح ایران باید در 
آماده‌باش کامل باشند. این موضوع از آن جهت اهمیت 
دارد که هوشیاری ایران در حوزه‌های نظامی- امنیتی و 
جلوگیری از اجرایی‌شدن برنامه‌های دشمن این امکان 
را به تهران می‌دهد تا بتواند با اعتماد به نفس و دست 
کرات مستقیم یا غیرمستقیم با طرف  قوی‌تر در مذا

آمریکایی شرکت کند. 

آرمان ملی- حمید شجاعی: سیاست 
خارجی ایران طی سال‌های پس از انقلاب با 
برخی چالش‌های مختلفی مواجه بوده که به 
عقیده برخی نتوانسته آن‌طور که باید شاید 
موثر جلوه کند. به‌طور مشخص یک چالش 
بسیار مهم را می‌توان نوع برخورد و مواجهه 
ایران با کشورهای مختلف در نظام بین‌الملل 
یا به عبارت بهتر تعیین تکلیف سیاست 
خارجی در نظام بین‌الملل دانست. اینکه 
در نظام بین‌الملل با چه رویکردی قرار است 
حاضر شویم و مواجهه با کشورهای شرقی و 
غربی، قدرت‌های بزرگ، و همسایگان چگونه 
خواهد بود. قدرمسلم آنچه طی 47 سال 
گذشته از ابتدا سرلوحه کار دستگاه سیاست 
خارجی ایران بوده سیاست نه شرقی- نه 
غربی بوده و تلاش شده که بر همین اساس نیز 
طی طریق شود؛ اما واقعیت این است که در 
زمان‌هایی به ضرورت و بر اساس منافع ملی 
سیاست خارجی ایران به شرق و غرب متمایل 
شده است. نمود این مساله را در دولت‌های 
مختلف به وضوح می‌توان دید. مثلا در دولت 
اصلاحات رویکرد سیاست خارجی بر مبنای 
تنش‌زدایی با دنیا و گفت‌وگو تمدن‌ها بنا 
نهاده شد و جدای از ارتباطات دوجانبه با 
کشورهای همسایه و آسیایی روابط بیشتری 
با اروپایی‌ها برقرار شد. در دولت احمدی‌نژاد 
این روال تغییر کرد و به سمت کشورهای 
محروم و کمتر برخوردار در آمریکای‌جنوبی 
پیش رفت و از قضا سیاست مقاومت در برابر 
غرب و نگاه به شرق تقویت شد. دولت تدبیر 
و امید حسن روحانی در سیاست خارجی با 
نگاه تعامل با دنیا و اعتدال عمل کرد و در این 
دولت بود که هم‌راستا با روابط با کشورهای 
چین و روسیه روابط با اروپایی‌ها نیز بیش 
کرات  از پیش گسترش یافت و نهایتا مذا
هسته‌ای ایران با کشورهای 1+5 متشکل 
از چین، روسیه؛ اروپایی‌ها و آمریکا منجر به 
توافق انعقاد توافق برجام گردید. سیاست 
خارجی ایران در دولت مردم سیدابراهیم 
رئیسی اما بیشتر نگاه به شرق و همسایگان 
را پیش گرفت تا امروز که دولت وفاق ملی 
مسعود پزشکیان رویکرد سیاست خارجی 
خود را بر مبنای تعامل با دنیا قرار داده است. 
با این همه طی این سال‌ها همه دولت‌ها 
گرچه روش خود را در سیاست خارجی 
پیش گرفتند اما در شمای کلی سیاست 
عزت، حکمت، مصلحت را سرلوحه کار قرار 
دادند. با این همه امروز برخی معتقدند با 

بررسی سیاست خارجی ایران طی 47 سال 
گذشته باید اذعان داشت که در برخی ادوار 
گر در زمان خود به  اشتباهاتی نیز بوده که ا
درستی عمل می‌شد شاید نتیجه‌ای بهتر از 

اتخاذ آن تصمیمات به‌دست می‌آمد. 

   صدای واحد کشور
»استقلال« یکی از سه‌گانه‌های شعار 
معروف زمان انقلاب است که هر چه بیشتر 
می‌گذرد ابعاد آن بیش از پیش برای همه 
آشکار می‌شود. اینکه با وجود انواع مشکلات 
مختلف، تحریم‌ها و... کشور استقلال خود را 
حفظ کرده و دست وابستگی به سوی کشور 
دیگری دراز نکرده است. با این حال نکته‌ای 
که امروز اهمیت آن بیش از پیش و دوچندان 
می‌نماید این موضوع است که این استقلال را 
مردم خواستند و در ادوار مختلف با ایستادگی 
خود نشان دادند که اجازه نمی‌دهند به هیچ 
قیمتی استقلال کشورشان از دست برود. 
با این همه همین مردم نسبت به شرایط 
جامعه در حوزه‌های مختلف به ویژه در حوزه 
اقتصاد و معیشت خود معترض هستند. 
تجربه نیز ثابت کرده که هر زمان مردم یک 
صدا پشت دستگاه دیپلماسی کشور بوده‌اند 
دیپلمات‌های ایران نیز با قدرت بیشتری 
کره نشسته‌اند. لذا این جمله که  پای میز مذا
»سیاست خارجی امتداد سیاست داخلی 
گر  است« امری صادق و دقیق است. چرا که ا
در داخل اختلافاتی بروز و ظهور کند خواه 
ناخواه تاثیرات خود را در سیاست خارجی 
گر از داخل صدای  نیز خواهد گذاشت؛ اما ا
ک این صدای واحد در  واحد برخیزد پژوا

سیاست خارجی نیز خود را نشان خواهد 
داد. لذا باید تلاش کرد با اصلاحات داخلی 
در حوزه مختلف به سمت صدای واحد و 
حمایت کامل از دستگاه سیاست خارجی 

کشور حرکت کرد . 

   کنگره ملی سیاست خارجی
روز گذشته بود که نخستین کنگره ملی 
سیاست خارجی و روابط خارجی با حضور 
سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه حاضر 
و برخی وزرای خارجه اسبق و دیپلمات‌ها 
برگزار شد و در این کنگره وزرای خارجه ادوار 
مختلف به صحبت در باب سیاست خارجی 
ایران پرداختند. سیدعباس عراقچی در این 
نشست در این خصوص چرا در موضوعات 
مربوط به سیاست خارجی و وزارت خارجه 
صدای واحد شنیده نمی‌شود، اظهار 
داشت: »سیاست خارجی موفق با اجماع 
در داخل کشور پیش می‌رود یکی از وظایف 
وزارت‌خارجه در حالی‌که در خارج از کشور کار 
می‌کند در داخل نیز نباید غافل باشد، مجلس 
گر صدای واحد ایجاد  و رسانه‌ها رکن هستند، ا
کنیم سیاست خارجی بهتر جلو می‌رود«. 
وزیر امور خارجه بیان کرد: سیاست‌خارجی 
موفق احتیاج به صدای واحد دارد و ما در 
وزارت‌خارجه تاش کرده‌ایم یک اجماع 
ایجاد کنیم. رئیس دستگاه دیپلماسی 
تصریح کرد: سیاست خارجی موفق، نیازمند 
گر بتوانیم در  اجماع در داخل کشور است. ا
داخل کشور صدای واحدی ایجاد کنیم، 
سیاست خارجی با قدرت و موفقیت بیشتری 
گر از داخل کشور  پیش خواهد رفت؛ اما ا

صداهای متعددی و متعارض تولید شود، 
طبیعتا سیاست خارجی موفق نخواهد بود. 
سیاست خارجی موفق نیازمند صدای واحد 
ملی است. سیدکمال خرازی؛ رئیس شورای 
راهبردی روابط خارجی سخنران دیگری بود 
که گفت: »تئوریزه‌کردن آرمان‌ها و روش‌های 
رسیدن به آن یکی از چالش‌هایی است که 
هنوز هم برقرار است و به دلیل این که ما 
نتوانستیم با دانش سیاسی که داریم نوع 
حکمرانی خودمان را تئوریزه کنیم از جمله در 
صحنه سیاست خارجی این مشکل زیادی 
برای کشور شده است، در صحنه بین‌المللی 
و داخلی موجب مشکل شده است«. وزیر 
اسبق امور خارجه افزود: »یکی از اولویت‌های 
ما باید ارتباط با همسایگان باشد در راستای 
حفظ استقلال کشور در برابر قدرتمندان، ما 
برای حفظ استقلال ایستاده‌ایم. در صحنه 
روابط خارجی حفظ استقلال و مقاومت در 
برابر زورگویی‌ها و توسعه روابط با همسایگان 
کبر  باید مورد توجه باشد«. همچنین علی‌ا
در  ایران‌شناسی  بنیاد  رئیس  صالحی، 
خصوص مهم‌ترین چالش‌ها و فرصت‌های 
پیش‌روی سیاست خارجی ایران اظهارکرد: 
گر سؤال این باشد که بزرگ‌ترین چالش کشور  ا
در حوزه حکمرانی چیست، به‌نظر من پاسخ 
روشن است: تعیین تکلیف روابط بین‌الملل. 
احساس من این است که در طول ۴۷ سال 
گر بخواهیم وارد جزئیات  گذشته البته ا
شویم، بحث بسیار گسترده است بخشی که 
تکلیف آن هیچ‌گاه به‌طور کامل روشن نشد 
و همواره با فراز و نشیب همراه بود، حوزه 
روابط بین‌الملل است؛ حوزه‌ای که نوعی 
آشفتگی مزمن در آن وجود داشته و انعکاس 
آن را در مسائل داخلی نیز دیده‌ایم. وزیر سابق 
گر ضعیف باشیم،  امور خارجه ابراز کرد: »ا
چگونه می‌توانیم سیاست استقلال‌طلبانه را 
اجرا کنیم؟ بنابراین باید یک آسیب‌شناسی 
انجام دهیم. صالحی تصریح کرد: زمانی‌که به 
بنیاد ایران‌شناسی آمدم، در مورد نماد شیر و 
خورشید بررسی کردم شیر و خورشید نمادی 
است که ریشه در هویت ایرانی اسلامی دارد و 
متعلق به جمهوری اسلامی است اما دیگران 
از آن استفاده می‌کنند فلسفه نماد شیر و 
خورشید مربوط به حضرت علی )ع( و مالکیت 
معنوی آن متعلق به ایران است. وی تصریح 
کرد: برخی کشورها چندبار خواستند از این 
نماد استفاده کنند اما مخالفت ایران به‌عنوان 

مالک معنوی چنین اجازه‌ای نداد. 
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»آرمان ملی« کنگره ملی سیاست خارجی را بررسی می‌کند

اجماع داخلی؛ صدای واحد
    سیدعباس عراقچی: سیاست خارجی موفق، نیازمند اجماع در داخل کشور است

    کمال خرازی: حفظ استقلال و توسعه روابط با همسایگان در دستور کار باشد

کبر صالحی: قوی بودن در داخل برای اتخاذ سیاست مستقل خارجی یک ضرورت است     علی‌ا

آرمان ملی- گروه سیاسی: در شرایطی که فضای منطقه‌ای 
و بین‌المللی ناپایدارتر از همیشه به نظر می‌رسد و فشارهای 
بیرونی شکل جدی‌تری به خود گرفته، نگاه جامعه بیش از هر 
زمان دیگری به عملکرد مسئولان داخلی دوخته شده است و 
این سوال را مطرح می‌کنند که آنها برای عبور از شرایط کنونی 
 ، چه برنامه‌هایی دارند. جامعه در چنین مقاطعی بیش از شعار
به کارآمدی نیاز دارد و بیش از جدل‌های لفظی، به نشانه‌های 
واقعی از مسئولیت‌پذیری. طبیعی است که در وضعیت حساس 
کنش به تهدیدهای  کنونی، انتظار افکار عمومی از دولت صرفا وا
خارجی نباشد، بلکه اصلاح ضعف‌ها و کاستی‌های داخلی را نیز 
در اولویت قرار دهد. چرا که استحکام درون، پیش‌نیاز ایستادگی 
در بیرون است. در این مورد باید اضافه کنیم که نمی‌توان از 
جامعه انتظار آرامش، همراهی و اعتماد داشت، در حالی‌که 
مشکلات معیشتی، ناترازی‌های مدیریتی و تصمیم‌گیری‌های 
ناپایدار همچنان ادامه دارد. دولت در این مقطع تاریخی باید 
بپذیرد که انسجام ملی تنها با دعوت به وحدت آن هم به‌صورت 
شفاهی شکل نمی‌گیرد، بلکه با اقدام عملی برای کاهش فشار بر 
کارآمد  زندگی مردم، شفافیت در تصمیم‌ها و اصلاح رویه‌های نا
به دست می‌آید. هر خأ مدیریتی، هر تاخیر در اصاح و هر 
بی‌توجهی به مطالبات واقعی، ناخواسته به شکاف اجتماعی 
دامن می‌زند و فضا را برای سوءاستفاده آمریکا و اسرائیل آماده 
می‌کند. توجه داشته باشید که با اهمیت دانستن جایگاه نقد 
کنون زمان آن است که دولت با  کمیت و شهروندان ا بین حا
نگاهی واقع‌بینانه، ضعف‌ها را انکار نکند و مسئولیت ترمیم 
آنها را بپذیرد. قدرت یک نظام سیاسی در شرایط بحرانی، نه 
در بی‌نقص جلوه‌دادن خود، بلکه در توانایی اصلاح، بازنگری 
و پاسخ‌گویی سنجیده نمایان می‌شود. جامعه زمانی همراه 
می‌شود که احساس کند صدایش شنیده می‌شود و اراده‌ای 
کید بر  جدی برای بهبود امور وجود دارد. در همین مورد و با تا
مطالبه‌گری‌های شهروندان و دوری تندروها از فضای تخریب 
و افراطی‌گری با یکی از تحلیل‌گران سیاسی مصاحبه‌ای انجام 

داده‌ایم که در ادامه می‌خوانید. 

   خطر شکاف داخلی
مهدی‌ آیتی، تحلیل‌گر مسائل سیاسی و نماینده ادوار مجلس 
کنش به روند تندروی برخی از طیف‌های  شورای اسامی در وا

سیاسی، به‌ خبرنگار »آرمان ملی« می‌گوید: »در روزهای جنگی 
و حساس کنونی که تهدیدها هر ساعت نزدیک‌تر می‌شود، 
مهم‌ترین نیاز کشور حفظ انسجام ملی و پرهیز از هرگونه 
دوقطبی در فضای داخلی است. تاریخ نشان داده است که هیچ 
خطری برای یک ملت بزرگ‌تر از شکاف داخلی در زمان تهدید 
خارجی نیست. دشمنان همواره تلاش می‌کنند از اختلافات 
داخلی بهره ببرند و با بزرگ‌نمایی اختلاف‌نظرها، اراده جمعی 
یک ملت را تضعیف کنند. در چنین شرایطی، ایجاد دوقطبی در 
جامعه و به‌ویژه در نهاد مهمی مانند مجلس، عملا بازی‌کردن 
در زمین دشمن است. مجلس به‌عنوان نماد اراده مردم و مرکز 
تصمیم‌گیری‌های کلان، باید بیش از هر زمان دیگری مظهر 
وحدت، عقلانیت و مسئولیت‌پذیری باشد. اختلاف‌نظر 
سیاسی امری طبیعی و حتی لازم در شرایط عادی است، 
اما در وضعیت کنونی که کشور با تهدیدهای جدی خارجی 
کنون زمان رقابت‌های  روبه‌روست، اولویت‌ها تغییر می‌کند. ا
جناحی، تسویه‌حساب‌های سیاسی و برجسته‌سازی اختلافات 
نیست، بلکه زمان همدلی، هم‌صدایی و تمرکز بر منافع ملی 
است. دوقطبی‌سازی در این شرایط، پیام ضعف و تفرقه را به 
بیرون مخابره می‌کند و دشمن را نسبت به فشار بیشتر جسورتر 
می‌سازد. در مقابل، انسجام داخلی و وحدت در گفتار و عمل، 
قدرت بازدارندگی کشور را افزایش می‌دهد و نشان می‌دهد که 
غ از سایق سیاسی، در برابر تهدید خارجی یکپارچه  ملت، فار
کمیت، بلکه  ایستاده است. این انسجام نه‌تنها در سطح حا
در افکار عمومی نیز تأثیر مستقیم دارد و باعث افزایش اعتماد، 
آرامش روانی جامعه و تقویت روحیه مقاومت می‌شود«. این 
کنون جامعه  تحلیل‌گر سیاسی در همین مورد و با اشاره به نیاز ا
کنون وظیفه نخبگان، نمایندگان مجلس و  ادامه می‌دهد:‌ »ا
فعالان سیاسی این است که با خویشتنداری، عقلانیت و درک 
گر  شرایط حساس کشور، از تشدید اختلافات پرهیز کنند. نقدها ا
هم مطرح می‌شوند، باید سازنده، مسئولانه و در چارچوب منافع 
ملی باشند، نه به‌گونه‌ای که وحدت جامعه را خدشه‌دار کند. 
تاریخ قضاوت خواهد کرد که چه کسانی در لحظات حساس، 
منافع ملی را بر منافع جناحی ترجیح دادند. در نهایت، عبور 
موفق از این مقطع حساس تنها با همبستگی داخلی ممکن 
است. امروز بیش از هر زمان دیگری باید به این باور برسیم 
گذار کرد، اما  که اختلافات داخلی را می‌توان به زمان آرامش وا

انسجام در برابر دشمن خارجی یک ضرورت فوری و غیرقابل 
تعویق است«.

   اصلاح روند تندروی‌
نه‌تنها در خارج از فضای مجلس انتفاد از تندروها وجود دارد 
کید کنیم که در فضای داخلی بهارستان هم انتقادهایی  باید تا
برای اصاح برخی تندروی‌ها مطرح می‌شود. در این مورد 
کسیون اقلیت  اسماعیل لاهوتی، نماینده لنگرود و سخنگوی فرا
با اشاره به اهمیت دوری از تندروی در فضای سیاسی و همچنین 
رسیدن به صدایی واحد در برابر خارجی‌ها، به خبرآنلاین گفت: 
»در این مقطع حساس، بیش از هر زمان دیگری به یک »‌صدای« 
واحد نیاز داریم. دشمنی که خود را آشکارا معرفی می‌کند، آمریکا 
و اسرائیل در شرایطی که هر لحظه از تهدید سخن می‌گویند، 
چشم به شکاف‌های داخلی دوخته‌اند. در چنین فضایی، 
کلام‌های متکثر و نزاع‌های فرساینده داخلی، ناخواسته به 
تقویت موضع خصم می‌انجامد. سخن بر سر نفی نقد و خاموش 
کردن صداهای متفاوت نیست؛ سخن بر سر اولویت‌بندی در 
بزنگاه‌های تاریخی است. امروز پرسش محوری باید این باشد 
که چگونه می‌توان به دولت یاری رساند تا از این گردنه دشوار 
عبور کند؟ این افراد حتی در برابر سخنان رهبر انقاب هم 
مقاومت می‌کنند، زیرا مسأله صرفا مربوط به دولت نیست. در 
کید  شرایطی که دولت وارد عمل می‌شود و رهبر انقاب نیز تأ
می‌کنند که به دولت توهین نشود و از آن حمایت گردد، بازهم 
این افراد مسیر خود را دنبال می‌کنند و همکاری نمی‌کنند«. او 
در همین مورد و با اشاره به وقایع اخیر که در داخل کشور رخ 
داده است، ادامه داد: »باید به واقعیت نگاه کنیم در همین ایام، 
اتفاقاتی رخ داده که نمی‌توان از کنار آنها گذشت. کشور در آستانه 
وضعیتی است که حتی ممکن است به جنگ بینجامد و در 
چنین فضایی، اظهارنظرهایی مانند اینکه رشد اقتصادی منفی 
است کاملا قابل پیش‌بینی است. چه کسی در شرایط ناامنی، 
اینترنت قطع شده و دو میلیون نفر مشغول به کار در مسیرهایی 
که ایجاد شده بود، حاضر به سرمایه‌گذاری می‌شود؟ همه این‌ها 
نشان‌دهنده سختی‌هایی است که در مسیر فعالیت اقتصادی 
و اجتماعی کشور وجود دارد. با این حال، تعدادی از افراد 
 هستند که قابلیت اصلاح ندارند و حتی در برابر رهبر انقلاب نیز 

مقاومت می‌کنند«.

»آرمان ملی« چالش‌های داخلی را تحلیل می‌کند

اجتناب از تندروی در روزهای حساس
مهدی آیتی: افراط‌‌ی‌گری‌، بازی در پازل دشمن است

گزارش »آرمان ملی« از مواضع صهیونیست‌ها 
کره ایران و آمریکا در ارتباط با مذا

 نقشه تل‌آویو برای برهم زدن 
کره میز مذا

کرات ایران و آمریکا در  آرمان ملی: روند مذا
گر درکنار ادبیات دیپلماتیک سران  مسقط را ا
دو کشور قرار دهیم به این نتیجه خواهیم رسید 
کرات کاهش  که کمترین دستاورد این دور از مذا
تنش بین دو کشور بوده است. رسانه‌ها در حال 
کره هستند تا  بررسی ابعاد مختلف این مذا
اینجای کار هم عراقچی و هم رئیس‌جمهوری 
کره تنها برمحور  آمریکا اعام کرده‌اند که مذا
پرونده هسته‌ای بوده است. هرچند برخی 
رسانه‌های بین‌المللی اعام کرده‌اندکه در 
کرات آمریکا، اعلام کرده است که در  طول مذا
مورد موشک‌ها و کمک‌های ایران به نیرو‌های 
کره شده  مقاومت در منطقه نیز خواستار مذا
است اما این مهم از سوی‌ ایران رد شده و در 
نهایت پیغام و پسغام‌های ایران و آمریکا بین 
عراقچی و ویتکاف به مسأله هسته‌ای خلاصه 

شده است. 
   سروصدای نتانیاهو

کرات بین ایران  با مشخص شدن بعد مذا
و آمریکا و نشانه‌هایی مبنی بر اینکه دو کشور 
توانسته‌اند به فهمی مشترک در ارتباط با 
غنی‌سازی اورانیوم دست یابند؛ اسرائیل موجی 
کرات بین  از مخالفت رسانه‌ای خود را با مذا
تهران واشینگتن در مسقط اعلام کرده است. 
در این معنا که صراحتا اعلام شده که تل‌آویو 
کره در مورد موشک‌های ایران هم  خواستار مذا
هست، حتی برخی رسانه‌ها اینگونه نوشته‌اند 
کرات  که اسرائیل می‌خواهد که آمریکا در مذا
موشکی، برد موشک‌های ایران را کاهش دهد. 
حتی آنها درصدد هستند که برد موشک‌های 
ک اعام کنند.  ایران را برای اروپا خطر‌نا
به‌طوری‌که رسانه‌های آنها و برخی از چهره‌های 
سیاسی، نظامی و امنیتی اسرائیل اعلام کرده‌اند 
گر ایران موشک‌های بالستیک خود را  که ا
توسعه دهد می‌تواند قلب پایتخت‌های اروپایی 
را هم مورد حمله قرار دهد. اسرائیل با توجه به 
اوج گرفتن اختلاف بین ایران و اروپا و با توسل به 
اقدام اخیر اروپایی‌ها در تروریست اعلام‌کردن 
سپاه پاسداران انقلاب اسامی در ایران قصد 
دارد از طریق اروپایی‌ها نیز به آمریکا فشار آورد 
که هرگونه توافق بین ایران و آمریکا را به مسأله 

موشکی ایران نیز منوط کند. 
کرات     ابعاد مذا

از سوی دیگر در ایران عباس عراقچی وزیر 
امور خارجه اعام کرده است که طرفین در 
کرات  پایتخت‌های خود درحال بررسی ابعاد مذا
در مسقط هستند. اعام این مورد توسط 
عراقچی نشان‌دهنده آن است که این دور از 
کرات  کرات بین ایران و آمریکا بیش از مذا مذا
کاهش تنش بوده است و احتمالا طرفین 
پیشنهاد‌هایی را در ارتباط با مسأله هسته‌ای 
ک ایران و حتی  ایران، غنی‌سازی اورانیوم درخا
انتقال و یا کاهش درصد اورانیوم غنی شده 
کنون  در ایران با یکدیگر رد و بدل کرده‌اند. ا
رسانه‌ها در حال بررسی احتمالات در این 

ارتباط هستند. 
   سفر نتانیاهو 

ظاهرا آنگونه که برخی رسانه‌ها به نقل از وزیر 
خارجه ایران و مقامات آمریکایی اعلام کرده‌اند 
کرات مثبت بوده و حتی احتمال آن وجود  مذا
دارد که در صورت اینکه آمریکایی‌ها قصد توافق 
در ارتباط با مسأله هسته‌ای ایران را داشته 
کره بین تهران و واشینگتن در دور  باشند مذا
کرات به‌صورت مستقیم صورت گیرد.  بعدی مذا
از این‌روست که بنیامین نتانیاهو درخواست 
کرده که به آمریکا برود و با رئیس‌جمهور آمریکا 
کره کند. ظاهرا  در اتاق بیضی اقدام به مذا
کرات با توجه به ضرورتی که اسرائیل  این مذا
کرات چند روز  احساس کرده تنها در مورد مذا
قبل ایران و واشینگتن در عمان است. نتانیاهو 
که احتمالا قبل از سفر به واشینگتن با کابینه 
کره  اسرائیل و مقامات نظامی و امنیتی آنها مذا
کرده است با حضور در اتاق بیضی کاخ سفید 
کره بین دوطرف  می‌خواهد از تمام ابعاد مذا
و هرگونه متنی که بین طرفین جا به‌جا شده 
کره  باخبر شود. چرا که او می‌خواهد هرگونه مذا
کره موشکی نیز ختم  بین ایران و آمریکا به مذا
شود و به عبارت بهتر او قصد دارد با توجه به 
اینکه توان هسته‌ای ایران درحمله نظامی از 
بین رفته است، مسأله اورانیوم با غنای بالا در 

ایران را به پرونده موشکی ایران گره‌زده شود. 
   رویای صهیونیست‌ها 

گر نتانیاهو نتواند در این  در نهایت حتی ا
ارتباط نظر ترامپ را به خود جلب کند احتمال 
دارد چه با مجوز از ترامپ و چه بدون مجوز 
طرح‌هایی را برای افزایش تنش در منطقه 
و حتی رویای حمله به ایران در نظر بگیرد. 
اسرائیل در رویاهای خود حمله به ایران و حتی 
حمله به مکانی که اورانیوم با غنای بالا در آن 
مدفون شده مرور می‌کند و حتی درباره حمله به 
سایت‌های موشکی ایران خیال‌پردازی می‌کند 
تا بلکه بتواند با افزایش تنش با ایران درخواست 
کند که آمریکایی‌ها با توجه به گسیل تجهیزات 
جنگی به منطقه وارد جنگ شوند. با همه این 
خیال‌پردازی‌ها خود صهیونیست‌ها بهتر از هر 
کس می‌دانند ورود به درگیری برای آنها مقدور 
نیست. به این دلیل که هنوز نتوانسته‌اند ضربه 
ناشی از درگیری 12 روزه را برطرف کنند. به‌نظر 
می‌آید نتانیاهو هر بار که بین ایران و آمریکا 
گفت‌وگویی حتی برای کاهش تنش برگزار 
می‌شود، به هر اقدامی دست می‌زند تا بازی را 

به‌هم بزند. 


